

(十) 懷抒夢拾

# 拾夢抒懷(十)

## 杭州淪陷前搶運黃金

阮毅成先生說：「三十八年五月杭州撤守時，中央銀行杭州分行所存黃金七千一百七十九兩餘，銀圓二十三萬元餘，銀角一千九百元餘，由浙江省財政廳長陳寶麟（冠靈）兄搶運至寧波，再移至定海，最後運到臺灣，於民國三十九年十二月五日，以浙江省銀行名義悉數繳交中央銀行保管。」我為浙人，當時適任鄞縣（寧波）縣長，寧波陷共後調任浙江第二區行政督察專員兼浙江省政府浙東行署政務處長，與浙江省政府、定海縣政府四代同堂同駐定海。對搶運杭州黃金一案所知較多，特為補記如下。

中央銀行庫存黃金，向來均由總行保管，此項杭州中央銀行分行庫存黃金，係於政府實施幣制改革發行金圓券時向人民兌換所得者，依規定須一律解繳總行，為當時省府主席陳儀橫加干涉，中央銀行調查得。阮毅成、陳寶麟二先生同為我在浙服務時所敬佩的長官。我初識陳氏於民國二

十三年春，我任寧波民國日報總編輯，陳為鄞縣縣長，來臺後亦常有聆教機會，最感遺憾者，陳氏逝世前任復興書局總經理，我於民國五十四年

調任正中書局總經理，正中與復興二書局關係密切，僅差幾個月之時間，不獲同在出版界工作。

陳先生河北東光人，早歲以北京大學畢業高材生應浙江省縣長考試及格，任鄞縣縣長十年，政聲載道，擢升省會計長、財政廳長。來臺後任臺灣省財政廳副廳長、菸酒公賣局局長，一生仕途順利，書生本色，言行謹慎，持躬清廉；對搶運杭州中央銀行黃金一事不僅不稍以此居功，每遇友人好提及此事時，輒顧左右而言他，不願有所觸及。事緣陳氏對此事，初未預聞，在三十八年五月三日杭州陷共前夕，局勢非常緊急，中央銀行絲毫未作撤退準備。周主席奉璣先生遂下令作搶運之緊急措施，負責執行者為警保處處長莊心田兄，莊兄現在臺灣，我曾在某次同鄉會紀念舟山撤退集會上親聆其報告當時如何奉命，如何打開中央銀行金庫，並稱抵定海後不久即交卸警保處職務，亦不知該批黃金後來如何處理，故知陳寶麟之初未參與搶運黃金工作，僅於最後階段奉命造冊

解繳而已。

## 程天放部長的棋藝

競藝好勝，人之常情，好棋藝者尤不例外。

相傳清名臣左宗棠雅好圍棋，造詣甚高。當其奉命率大軍赴新疆平回亂時，道出陝西，聞當地有一老人精於圍棋，乃相邀共弈，老人以一子之差敗北，左氏喜不自勝。當其平回亂勝利班師，再邀此老人共弈，左氏大敗。掃興之餘，連稱：你棋藝大有進步。老人含笑答以大帥前次率大軍出征，不願挫汝銳氣，乃相讓耳。今大帥全勝而歸，勛業彪炳，難免不招人忌妒，千萬不可自滿，故不再相讓，非我棋藝有進步也。已故考試院副院長程天放圍棋造詣，亦屬國內一流好手。程氏曾任正中書局董事長，我雖不及追隨，惟每年程氏華誕，正中全人循例為設壽筵祝賀。某年我親承程氏告以自幼雅好圍棋，十四、五歲其棋藝已名震一時，與今日不相上下，奈何此後奔走國事，無暇繼續精研此道，自交卸教育部長後始偶為之。言下之意，否則棋聖捨我其誰？寬闊豪邁之氣，令人無限欽佩！

## 政界名人的口才

前些年五專聯考國文試題爲「天才與努力」，這題目出得很好，對自恃天資聰明不肯用功讀書的青年人，無異痛下針砭。許多政界名人口才出衆，滔滔不絕，不僅聽來順耳，且有說服力量。大家都羨慕他們天賦何厚，生來口才優越？其實若不是年輕時自我努力鍛鍊，充實學識，講究技術，都不可能有今天的成就。試舉今日國內三位知名人士爲例：

一、現任總統府秘書長沈昌煥，向以辯才無礙、反應敏捷聞名。當他在上海光華大學肄業時，參加江南八大大學英語演講比賽所下的苦功，若非我親自目睹，他接連若干天一大早在操場一角獨自大聲苦練，有時還請教授在旁試聽，隨時指導改正，真不相信他有如此毅力。他的苦練獲得報償，歷經初賽、複賽、決賽，如願奪魁獲得冠軍，從此他的聲名大噪，學校爲之增光，更奠定了他此後折衝樽俎獻身外交的堅強基礎。年前光華大學同學聚會談起往事，使我更進一步瞭解當時參加比賽者皆各大學才俊一時之選，雖彼此並不相識，後來周書楷（代表中央大學）、蔡維屏（代表金陵大學）二位自己說出，也是參加那屆比賽的一份子，可惜都沒有進入決賽與沈氏有直接較量的機會。

二、總統府前秘書長鄭彥棻說話沉着有力，條理分明，其廣東腔國語之具有說服力，與說話帶有濃厚地方音國語的林洋港部長可相媲美。據鄭氏在「往事憶述」一書中自稱：「在廣東高等師範的附屬師範肄業時，不善辭令，個性內向，好靜而不外動，想到將來做老師時不善講話，如何去教育學生！便去買了一些有關講話技術的參考書籍，經常一個人自己關在房內，面對着一面鏡子學習講話。這樣的下過苦功，講話技術頗有進益。在這一方面有了成就之後，我對各種活動也都樂於參加了，在校內成爲一個非常活躍的學生，這也可以說是決心補救自己缺點的成果。」

三、現任中央文化工作會主任周應龍，在任何場合應邀即席演講，均不需準備，口若懸河，接連一、二小時不需片刻休息，聽者無不驚訝佩服！殊不知他在中小學肄業時即經常參加演講比賽，在省立新竹中學時代幾乎包辦了校內和校際的中英文各項演講比賽冠軍。加以學成以後閱歷既豐，讀書益多，出口成章，滔滔不絕，豈偶然哉！

## 官拜行走歷史佳話

所以我也奉勸年輕人不必羨慕名人們口才出众，不妨反求諸己，多多充實學識，勤加苦練琢磨吧！

## 我與寧波三度結緣

寧波爲浙東名埠，明清均爲府治所在地，鄞縣爲其首縣。鴉片戰後，南京條約訂爲五口通商之一，商業繁榮，文風特盛。我是浙西嘉善人，卻有幸與寧波三度結緣：

一、民國二十三年春以迄二十六年抗戰發生「行走」二字就字義講，非常明顯，便是走動走動的意思。但在滿清時代，「行走」卻是職位很高的官位。清制：凡入直南書房、上書房、懋勤殿、軍機處、奏事處、批本處者，皆曰「行走」，別於專設之官而言。在我過去爲黨國服務四十年中也曾擔任過名義很高，沒有負實際責任，偶備諮詢，或承辦特交案件的一段時間，常常自我解嘲，我也官拜「行走」過了。

我有一位老同學曾任考試院參事兼人事室主任多年，據他告訴我：在任職期間，長官確曾交參事室「行走」。因爲那段時期人事制度執行很認真，尤其考試院主管全國考選銓敘業務，更能任用不合資格的官員。當時也尚無「黑官」這一名稱。院長原擬派他擔任參事，因無簡任資格不能任用。院長爲遜清進士出身，靈機一動，便派了他擔任「行走」，事隔二十年了，這位當時年輕歸國學人，現在學術界享譽甚隆，先後擔任過教育部司長、次長、臺大法學院院長、教務長。前偶有機會與他同席享用梅花餐，經他親口證實確有此事。在目前紛紛指責「黑官」聲中，亦屬一段有趣之歷史佳話。

由滬抵甬之居正、朱家驛、張壽賢諸公轉赴奉化溪口晉謁總裁蔣公中正，蒙賜延見並囑同進午餐，殷殷垂詢，慈祥溫諭，畢生難忘。而歷時較久所留印象及回憶最多者，爲第一次與寧波結緣。

因當時我剛從大學畢業，在東南日報之前身杭州民國日報歷練半年後即奉中國國民黨浙江省黨部派任寧波民國日報總編輯，不久當選鄞縣黨部委員，又在著名之省立寧波中學及私立效實中學兼課。我以甫逾弱冠之年，每日乘自用人力包車在市區各處奔波，儼然地方名流，深感愧怍。尚幸當年還沒有人稱我「青年才俊」。我在那段時間初出茅廬，身兼數職，精力有餘，學養不足。最感惶恐不安者爲在二名校授課，若干高中學生且與我年齡相差無幾，及今回憶，猶有餘悸。

乃近閱臺北市寧波同鄉會會刊載有林德觀先生所撰「憶寧波兩所母校」一文中齒及在下：「母校的師長在臺灣的據我所知，尙存李潔生先生一位。李先生當年似在黨政機關服務而來寧中兼課教公民，他風度翩翩，能言善道，着實啟迪了我們不少新知。」

承林先生如此美言，真不敢當。又私立效實

中學歷史悠久，教學認真，甬籍學術界人士出身「效實」者甚多。民國五十年間「效實」旅臺校友敍餐，邀我參加，總統府資政法學泰斗吳經熊博士亦以早期校友身份出席，被安排與我同席並坐，吳資政詢我那一班次畢業？我告以曾在「效實」敍過書，吳資政笑稱：「那你也許可以說是我老師了。」頓使我面紅耳赤，不知如何置答？

(未完待續)

# 李品仙回憶錄

一十五開本穿線平裝

定價新臺幣一百元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、廣西李品仙回憶錄一連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興。中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬會戰。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗會戰。鞏固邊區及兩次牽制。豫鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。隨勝利的戰鬪。邊區雜憶。勝利曙光和黎明前的黑暗。日寇投降。林泉息影。安徽的復員與接收。空城計。戡亂戰局逆。(郵撥一四〇四號中外雜誌社)

# 由豪傑到歲縫

吳崇蘭女士著  
定價臺幣壹佰元

本書由名作家吳崇蘭執筆，奇人修廣翰口述九一八東北淪陷，日本奴役同胞迫害志士的殘酷暴行，以及日本敗亡中共乘機擴大叛亂，大陸淪陷衝出鐵幕，回到自由祖國就業創業，三起三落，天助自助的感人故事，驚險緊張，高潮迭起，令人目不暇給歡迎購閱郵撥一四〇四四號中外雜誌社

(十) 懷夢拾